Etap finalowy Elementy rozwigzan zadan konkursowych z 14 marca 2013

Zadanie 1 (7 punktéw) Widaé wyraznie

Ze wzgledu na kolor, mozna przypisa¢ kapelusze na siedem sposobdw: a Th emafi gques
Mozliwosé | 1 2 3 4 5 6 7 e —
Anatol Cz Cz Cz Cz Z Z Z FFO ntieres
Michat Cz Cz Z Z Cz Cz Z
Tomasz Cz Z Cz Z Cz Z Cz

Nalezy wyeliminowa¢ trzy przypadki:

v' Przypadek 4: Anatol odpowiada « nie », gdy widzi 2 zielone kapelusze, to znaczy, ze ma czerwony
kapelusz, powinien byt odpowiedzie¢ « tak », wiec to niemozliwe.

v' Przypadek 6: Michat odpowiada « nie », gdy widzi 2 zielone kapelusze, to znaczy, Ze ma czerwony
kapelusz, powinien byt odpowiedzie¢ « tak », wiec to niemozliwe.

v Przypadek 2 : nieco zawily... Michal, widzac na glowie Tomasza kapelusz zielony, my$li sobie: "Gdybym
miat zielony kapelusz, to Anatol odgadiby, ze ma czerwony i odpowiedziatby TAK. Czyli ja mam
czerwony." i Michal powiedziatby TAK, wiec to niemozliwe.

W czterech pozostatych przypadkach Tomasz ma czerwony kapelusz, nie musi widzie¢ koloru kapeluszy, zeby
odpowiedzie¢ TAK.

Zadanie 2 (5 punktéw) Matemagika

W podanej tabeli suma trzech liczb odpowiadajacych podanej w zadaniu zasadzie jest zawsze rowna 27.

Zauwazamy réwniez, ze przechodzac z jednej linii do drugiej (jak réwniez z jednej kolumny do drugiej)
dodajemy do trzech liczb sktadowych zawsze te sama liczbe.

Mozemy stwierdzié, ze tabelka jest prawidtowa, je$li odpowiada podanym wczes$niej zasadom oraz jesli liczby
wstawione przez uczniow nie powtarzajg sie.

Zadanie 3 (7 punktéw) Zeby nie zabraklo paliwa
Mamy do czynienia z dwoma przypadkami:
v" Drugi prostokat wtasnie stat sie bialy, pozostaty, wiec dwie trzecie pojemnoéci baku oraz
mozliwo$¢ przejechania 252, 6 x 2 = 505,2 km, z czego trzy czwarte zanim pojawi sie informacja

3
Jrezerwa”, czyli Z x 505,2 =378,9 km.

v Trzeci prostokat stanie sie bialy zaraz po pojawieniu sie informacji, pozostata wiec druga polowa
pojemnosci baku i mozliwo$¢ przejechania 252,6 km, z czego dwie trzecie zanim pojawi sie informacja

2
Jrezerwa”, czyli § x 252,6 =168,4 km.

Reasumujac, w podanych warunkach mozna przejecha¢ minimalnie 168,4 i maksymalnie 378,9 km.
Mamy do czynienia z dwoma przypadkami:

v Drugi prostokat wlasnie stat sie biaty, pozostaty wiec dwie trzecie pojemnosci baku oraz
mozliwo$¢ przejechania 252, 6 x 2 = 505,2 km, z czego trzy czwarte zanim pojawi sie informacja

3
Jrezerwa”, czyli Z x505,2 =378,9 km.
Reasumujac, w podanych warunkach mozna przejecha¢ minimalnie 168,4 i maksymalnie 378,9 km.

Zadanie 4 (5 punktéw) Tréjkaty w kwadrat

Najpierw mogliby$my obliczy¢ pole powierzchni catkowitej podanych
tréjkatow.

Zauwazliby$my, ze dtugo$¢ boku kwadratu wynosi ¥20 cm jest réwna
dtugosci przeciwprostokatnej tréjkata o przyprostokatnych 2 cmi 4 cm.
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Zadanie 5 (7 punktéw) Sprawiedliwy braterski podziat

P znajduje sie w potowie [AC].

Wykorzystujemy nastepujaca wiasno$¢: Dwa trdjkaty o tej samej
podstawie i jednakowej wysokoS$ci maja takie same pole powierzchni.
Stad tréjkaty APD i DPC majg takie same pola powierzchni. To samo
dotyczy tréjkatow APB i CPB. Stad wynika, ze czworoboki ADPB i DPBC
rowniez majg takie same pola powierzchni, wiec podzial jest
sprawiedliwy.

Rozwigzania zaproponowane przez Pawla sprowadzaja sie do punktéw
odcinka [IJ] w czworokacie ABCD, przechodzacego przez P i réwnolegtego
do [DB].

Wyjasnienie: Niech P; bedzie punktem nalezacym do tego odcinka. Pole
powierzchni tréjkgta BDP1 jest réwne polu powierzchni tréjkata BDP (co
wynika ciagle z tej samej wtasnos$ci). Zatem pole powierzchni czworokata
ABP1D jest rowne polu powierzchni ABPD, to znaczy potowie pola ABCD.

Zadanie 6 (5 punktoéw) Powr6t na start

Rozwigzujemy zadanie od konca i tak sie szczesliwie sktada, ze przypada tylko jedna mozliwo$¢ na runde (tylko

jedna liczba nieparzysta). Mozna pomoc sobie tabelka:

athématiques

Zadanie 7 (7 punktéw) W opozycji

Alex | Klaudiusz | Sam s

Koniec pigtej rundy 10 9 8 F rontieres
Koniec czwartej rundy 5 18 4 Klaudiusz

przegrywa
Koniec trzeciej rundy 16 9 2 Alex

przegrywa
Koniec drugiej rundy 8 18 1 Klaudiusz

przegrywa
Koniec pierwszej rundy 4 9 14 Sam

przegrywa
Poczatek pierwszej rundy 2 18 7 Klaudiusz

przegrywa

v’ Zal6zmy, ze twierdzenie la jest prawdziwe, szukamy liczby dwucyfrowej. To liczba nieparzysta

(poniewaz 1b jest w tym wypadku / uznajemy za falszywe). Jest tez kwadratem (2a jest prawdziwe, bo
2b jest fatszywe, szukamy liczby dwucyfrowej). Nieparzyste kwadraty to 25; 49 i 81 ; zatem zadna z
tych liczb nie potwierdza ani 3a, ani 3b. Stad sprzecznos¢, nasza hipoteza jest fatszywa.

1b jest prawdziwe, liczba jest parzysta. Nie moze by¢ iloczynem dwoch kolejnych liczb nieparzystych,
wiec 4a jest fatszywe. Zatem 4b jest prawdziwe, to liczba réwna kwadratowi liczby catkowitej plus
jeden. Nie moze by¢ réwna kwadratowi, wiec 2a jest falszywe, a 2b prawdziwe, szukamy liczby
trzycyfrowej.

Na tym stadium poszukiwan, liczbami spetniajgcymi kryteria sa: 2013 EPRF,S%atyka
17 +1=122  19°+1=362 =
2 ) 27 +1=730 R
13°+1=170 21° +1=442 )
2 ) 29°+1=842 ‘
152+1=226 23 +1=530

31 +1=962
172 +1=290 25 +1=626
Poniewaz wszystkie liczby sa parzyste, maja wiecej niz dwa dzielniki, wiec 3b jest falszywe, a 3a
prawdziwe. W pisowni szukanej liczby jest cyfra 7: tylko 170 i 730 spetniaja to kryterium. Zadna z tych
liczb nie jest podzielna przez 11, zatem 5a jest falszywe, a 5b musi by¢ prawdziwe: 730 =93 + 1.
Jestem liczbg 730 ! Istniejg oczywiScie inne sposoby rozwigzania tego zadania !!!
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Zadanie 8 (5 punktow) Bilard to tatwizna!

Suma punktéw z pietnastu bil to 120.
Suma z szesciu bil z najwyzsza liczbg punktéw to 75. Bonnie musi wiec zdoby¢ co najmniej siedem bil. Skoro
zdobyta mniejsza liczbe bil niz Clyde, ma ich co najwyzej 7. Bonnie zdobyta wiec doktadnie 7 bil. Zaczynamy od
bil z najwyzsza liczbg punktéw i dokonujemy odpowiedniego dopasowania. Punkty moga sie rozktada¢ na 5
mozliwych sposobéw:

15+14+13+12+11+10+5=80

15+14+13+12+11+9+6=280

15+14+13+12+11+8+7=80

15+14+13+12+10+9+7=80

15+14+13+11+10+9+8=80

Zadanie 9 (7 punktéw) Tama w Malo

Lily dociera do A. AE = BC = 5 m, wysoko$¢ tamy.
Trojkat ABD to trojkat prostokatny rownoramienny w B. Z twierdzenia

Pitagorasa otrzymujemy AD = 10 v/ 2 , a pochyto$¢ wynosi A B
AE 5 2 _
—— = —F =— =0,353; co odpowiada nachyleniu 35 %.
AD 10v2 4
5 E
Jesli nachylenie ma wynosi¢ 25 %, =0,25;AD = ﬁ = 20. C

10 1
cosADB = 20 = > i ADB = 60°. Lily bedzie musiata sie porusza¢

pod katem 60°w stosunku do najkrétszej drogi.

Zadanie 10 (10 punktéw) Niezamalowane

Duzy sze$cian musi sie sktadac z ponad 48 matych sze$ciandw.

v/ Pierwsza mozliwo$é: 4 mate sze$ciany wzdtuz kazdej krawedzi i 64 mate szeSciany ogodtem: jesli
pomalujemy na przyktad goérng $ciane (16 szeSciandw), pozostanie 48 bez pomalowanej Sciany.

v" Druga mozliwo$¢: 5 matych szeScianéw wzdluz kazdej krawedzi i 125 malych sze$cianéw ogdtem.
Wréémy do poprzedniego sze$cianu - jego niepomalowa cze$¢ mozna odnaleZ¢ w sze$cianie ztoZonym
ze 125 matych szeScianéw. Wystarczy pomalowaé 4 $ciany duzego szeScianu, pozostawiajac dwie
sasiadujace ze soba $ciany niepomalowane. Ponizej przedstawiono dwie siatki i rysunek wskazujacy
niepomalowang cze$¢ duzego szescianu.

Frontieres

>

Mo’rhémo‘riques
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athématiques
Zadania dla klasy pierwszej szkoly ponadgimnazjalnej 4D

Frontieres
Zadanie 11 (5 punktéw) Zgromadzenie MbG

Wyobrazmy sobie kobiety (K) i mezczyzn (M) siedzacych w okregu.

7 K ma K po lewej stronie: to oznacza, ze jest 7 razy KK w tym ciagu, oraz ze jest 7 K, ktére maja K po lewej
stronie (co rowniez mozna przedstawic jako KK).

12 K ma M po prawej stronie: jest 12 razy KM w tym ciagu, czyli jest 12 M, ktérzy maja K z lewej strony. Po
swojej prawej stronie, kobieta ma albo mezczyzne, albo kobiete. Jest wiec razem 7 + 12 =19K.

Kobieta ma po swojej lewej stronie albo kobiete, albo mezczyzne. Jest wiec 19 - 7 = 12 K, ktére maja mezczyzne
po swojej lewej stronie (co mozna przedstawi¢ za pomocg MK) i 12 M, ktérzy maja kobiete po swojej prawej

stronie. Tak wiec stanowig oni Z M, ktorych razem jest 16.
- . , . . . 19
Prawdopodobienistwo, Ze wybér padnie na kobiete wynosi E .

Zadanie 12 (7 punktow) Spadek wstepujgcy

Niech dbedzie $rednicg osi (1cm), D $rednicg k6t (10 cm), o szukanym katem, a w - kgtem obrotu két.
®

Droge két na pochylni przedstawimy za pomocg s; = ©wx D x % .

Réwnoczesnie sznurek z odwaznikiem jest skrécony o s; = ©xd x —

®
360

x sin .

Utrata wysokos$cito h =s; xsin = mx D x

Odwaznik musi pozosta¢ na tej samej wysokoscih = s;, wiec d= Dxsin a isin o=

a_1

D 10

Otrzymujemy o = 6°.

Mogliby$my réwniez rozumowac prosciej: 1 obrét odpowiada dtugosci kota, czyli 10m; kazdy obrot duzego kota
powoduje nawiniecie sznurka o . Mamy wiec przypadek trojkata prostokatnego o przeciwprostokatnej réwnej
10m i przyprostokatnej m. Stad wyprowadzamy miare szukanego kata.

Zadanie 13 (10 punktéw) To jest wpisane (wylgcznie dla 1. klas szko6t ogdlnoksztatcacych i technikum)
Mozna zastosowac twierdzenie Pitagorasa lub obliczy¢ pola figur. Po uproszczeniu obliczen otrzymujemy
xy = 32.Zatem rozwigzaniami s3 :

X y Miary bokéw tréjkata
1 32 9-40-41
2 16 10-24-26
4 8 12-16-20

Zadanie 13 (10 punktéw) Banda myszy (wylacznie dla 1. klas zawodowych)

Pole powierzchni kawatka, ktéry przypadt szefowi wynosi 9 cm?;
zostalo wiec 24 - 9 = 15 cm? dla pozostalych czlonkéw bandy.
To oznacza 7,5 cm? dla kazdego.

Drugiego podzialu mozna dokona¢ na wiele sposobéw.
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